

В ходе Орловской стратегической наступательной операции «Кутузов» (12.7 - 18.8.1943 г.) Жуков координировал действия Центрального, Западного и Брянского фронтов. По указанию Жукова в этой операции был применен новый, необычный для противника, метод артиллерийской подготовки и ведения атаки, позволивший добиться внезапности и овладеть вражескими траншеями с минимальными потерями.

Суть метода была в отходе от наметившегося схематизма в организации артиллерийской подготовки и атаки противника. После огневого налета, заканчивавшегося, как правило, ударом реактивной артиллерии, к чему противник привык, в атаку по указанию Жукова перешли не все войска первого эшелона, а лишь ограниченные силы (по одному усиленному батальону от дивизии), с целью доразведки переднего края противника и выявления его системы огня. Действительная же атака началась лишь на следующий день, причем войска выходили на рубеж атаки в процессе артиллерийской подготовки.

Операция завершилась разгромом 15-ти дивизий противника. Советские войска продвинулись на запад до 150 км, освободили значительную часть оккупированной территории, в том числе город Орел. С ликвидацией Орловского плацдарма резко изменилась обстановка на Центральном участке советско-германского фронта, открылись широкие возможности для развития наступления на Брянском направлении и выхода советских войск в районы восточной Белоруссии.

В Белгородско-Харьковской стратегической наступательной операции «Румянцев» (3 - 23.8.1943 г) он координировал действия Воронежского и Степного фронтов. В ходе наступления была разгромлена мощная белгородско-харьковская группировка врага, разгромлены 15 дивизий противника, в том числе 4 - танковых. Советские войска продвинулись в южном и юго-западном направлениях до 140 километров, что открыло благоприятные возможности для освобождения всей Левобережной Украины.